C©u 1: (1 ®iÓm) 


ThÕ nµo lµ biÕn dÞ tæ hîp? ý nghÜa cña biÕn dÞ tæ hîp ®èi víi chän gièng vµ tiÕn ho¸? 

C©u 2: (2®iÓm) 

Mçi cÆp trong 3 cÆp gen Aa, Bb, Dd quy ®Þnh 1 tÝnh tr¹ng vµ ph©n li ®éc lËp víi nhau. C¸c gen ký hiÖu b»ng ch÷ c¸i in hoa lµ tréi so víi c¸c gen kÝ hiÖu b»ng ch÷ c¸i in th­êng, tÝnh tr¹ng tréi lµ tréi hoµn toµn.
1. H·y x¸c ®Þnh:

a. TØ lÖ giao tö ABD tõ c¬ thÓ cã kiÓu gen AaBbDd


b. TØ lÖ giao tö ABD tõ c¬ thÓ cã kiÓu gen AABBDd

2. Thùc hiÖn phÐp lai P: AaBbDd   x  AaBbDd. B»ng c¸ch nhanh nhÊt em h·y x¸c ®Þnh:

a. TØ lÖ kiÓu h×nh mang 3 tÝnh tr¹ng tréi ë F1
b. TØ lÖ kiÓu gen AABBDD ë F1
c. TØ lÖ kiÓu gen AaBbDd ë F1

C©u 3: (2 ®iÓm)


1. VËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é ph©n tö lµ g×? Nªu nh÷ng c¬ chÕ di truyÒn x¶y ra ë cÊp ®é ph©n tö? 

2. §iÓm kh¸c nhau trong cÊu tróc cña ARN vµ ADN?  
C©u 4: (1 ®iÓm) 


Khi nhuém tÕ bµo cña mét ng­êi bÞ m¾c bÖnh di truyÒn vµ quan s¸t d­íi kÝnh hiÓn vi ng­êi ta thÊy c¸c NST cã hai ®Æc ®iÓm sau ®©y :


- NST sè 21 cã 3 c¸i gièng nhau.


- NST giíi tÝnh gåm 1 ®«i gièng nhau.


a. BÖnh nh©n nµy lµ nam hay n÷? T¹i sao biÕt?


b. Ng­êi ®ã m¾c bÖnh g×? BiÓu hiÖn cña bÖnh nh­ thÕ nµo ?


c. Nguyªn nh©n vµ c¬ chÕ h×nh thµnh bÖnh.

C©u 5: (2 ®iÓm)

1. ThÓ  ®a béi lµ g×?  Tr×nh bµy c¬ chÕ h×nh thµnh thÓ tø béi

2. VËn dông kiÕn thøc vÒ kiÓu gen, kiÓu h×nh, m«i tr­êng em h·y ph©n tÝch vai trß cña gièng vµ kÜ thuËt s¶n xuÊt trong viÖc n©ng cao n¨ng suÊt vËt nu«i, c©y trång?

C©u 6: (2 ®iÓm) 

   Trong 1 lß Êp trøng, ng­êi ta thu ®­îc 4000 gµ con

a. X¸c ®Þnh sè tÕ bµo sinh tinh vµ tÕ bµo sinh trøng ®ñ ®Ó t¹o ra ®µn gµ con nãi trªn. BiÕt r»ng hiÖu suÊt thô tinh cña tinh trïng lµ 50%, hiÖu suÊt thô tinh cña trøng lµ 100% vµ tØ lÖ sèng sãt cña hîp tö lµ 100%.

b. TÝnh sè tÕ bµo trøng mang NST X vµ sè tÕ bµo trøng mang NST Y ®­îc thô tinh. BiÕt trong ®µn gµ con nãi trªn gµ m¸i chiÕm 60%.
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	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	1

(1 ®iÓm)
	1.

* 1. BiÕn dÞ tæ hîp lµ lo¹i biÕn dÞ x¶y ra do sù s¾p xÕp l¹i c¸c ®Æc ®iÓm di truyÒn cña bè mÑ trong qu¸ tr×nh sinh s¶n, dÉn ®Õn ë thÕ hÖ con, ch¸u xuÊt hiÖn c¸c kiÓu h×nh míi kh¸c víi bè mÑ. 

- ý nghÜa cña biÕn dÞ tæ hîp ®èi víi chän gièngvµ tiÕn ho¸:

BiÕn dÞ tæ hîp t¹o ra tÝnh phong phó, ®a d¹ng ë sinh vËt, sù ®a d¹ng nµy cã ý nghÜa quan träng trong chän gièng vµ tiÕn ho¸

+ Trong chän gièng : tÝnh ®a d¹ng ë vËt nu«i vµ c©y trång gióp con 

ng­​êi cã nhiÒu ®iÒu kiÖn ®Ó chän vµ gi÷ l¹i nh÷ng ®Æc ®iÓm mµ nhµ s¶n xuÊt muèn.

+ Trong tiÕn ho¸ : TÝnh ®a d¹ng ë sinh vËt lµ nguån nguyªn liÖu cho qu¸ tr×nh chän läc tù nhiªn vµ gióp cho loµi cã thÓ sèng vµ ph©n bè ®­îc ë nhiÒu m«i tr­êng sèng kh¸c nhau.
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	2

(2 ®iÓm)


	1.a.  C¬ thÓ cã kiÓu gen AaBbDd cho 23 = 8 lo¹i giao tö

=>TØ lÖ giao tö ABD lµ 1/8 

b. C¬ thÓ cã kiÓu gen AABBDd cho 21 = 2 lo¹i giao tö

=>TØ lÖ giao tö ABD lµ 1/2 

2.

P: AaBbDd   x  AaBbDd

Ph©n tÝch sù di truyÒn cña tõng cÆp tÝnh tr¹ng ta cã:

(Aa x Aa)(Bb x Bb)( Dd  x Dd) . KÕt qu¶ ë F1

*VÒ kiÓu gen:

(1/4AA: 2/4Aa : 1/4aa)(1/4BB:2/4 Bb : 1/4bb)(1/4DD: 2/4Dd: 1/4 dd)

*VÒ kiÓu h×nh :

(3/4 A - : 1/4 aa)(3/4B - : 1/4bb)(3/4D - : 1/4 dd) 

a.TØ lÖ kiÓu h×nh mang 3 tÝnh tr¹ng tréi ë F1 lµ : 

(3/4A -) .(3/4B -) .(3/4 D -) = 27/64 

b. TØ lÖ kiÓu gen AABBDD ë F1 lµ : 1/4 AA .1/4BB .1/4 DD = 1/64 

c. TØ lÖ kiÓu gen AaBbDd ë F1 lµ : 2/4Aa . 2/4 Bb . 2/4 Dd = 8/64 
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(2 ®iÓm)
	1. VËt chÊt di truyÒn ë cÊp ®é ph©n tö lµ: Axit ®ª«xirib«nuclªic (ADN)

* C¸c c¬ chÕ di truyÒn ë cÊp ®é ph©n tö lµ:

- Tù nh©n ®«i cña ADN

 - Phiªn m· (tæng hîp ARN)

 - DÞch m· (tæng hîp chuçi axit amin)
2. §iÓm kh¸c nhau trong cÊu tróc cña ADN vµ  ARN

ADN
ARN
- Cã cÊu tróc 2 m¹ch xo¾n

- Cã  nuclª«tit lo¹i Timin (T) kh«ng cã nuclª«tit lo¹i Uraxin (U)

- Cã kÝch th­íc vµ khèi l­îng lín h¬n ARN

- Cã cÊu tróc 1 m¹ch 

- Cã  nuclª«tit lo¹i Uraxin (U)

kh«ng cã nuclª«tit lo¹i Timin (T) 

- Cã kÝch th­íc vµ khèi l­îng nhá h¬n ADN
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(1 ®iÓm)
	a. BÖnh nh©n cã 3 NST 21 vµ cã cÆp NST sè 23 gåm cã 2 chiÕc gièng nhau vËy ®©y lµ bÖnh nh©n n÷. 

b. Ng­êi ®ã m¾c bÖnh §ao: BÒ ngoµi bÖnh nh©n cã c¸c dÊu hiÖu : BÐ, lïn, cæ rôt, m¸ phÖ, miÖng h¬i h¸, l­ìi h¬i thÌ ra, kho¶ng c¸ch gi÷a hai m¾t xa nhau. VÒ sinh lÝ, bÞ si ®Çn bÈm sinh vµ kh«ng cã con  
c. Nguyªn nh©n : Trong gi¶m ph©n t¹o giao tö, cÆp NST sè 21 trong tÕ bµo sinh giao tö cña bè( hoÆc mÑ) kh«ng ph©n li dÉn ®Õn t¹o ra 2 lo¹i giao tö: lo¹i giao tö chøa 2 NST sè 21 vµ lo¹i giao tö kh«ng chøa NST sè 21. Giao tö chøa 2 NST sè 21 kÕt hîp víi giao tö b×nh th­êng chøa 1 NST sè 21 ®· t¹o ra hîp tö cã 3 NST 21, hîp tö nµy ph¸t triÓn thµnh c¬ thÓ m¾c bÖnh §ao.
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(2 ®iÓm)
	1.

* ThÓ ®a béi lµ c¬ thÓ mµ trong tÕ bµo sinh d­ìng cã sè NST lµ béi sè cña n( lín h¬n 2n)

* C¬ chÕ: Do t¸c nh©n ®ét biÕn dÉn ®Õn kh«ng h×nh thµnh thoi ph©n bµo lµm cho toµn bé NST kh«ng ph©n ly ®­îc trong qu¸ tr×nh ph©n bµo.

- Trong nguyªn ph©n: Thoi ph©n bµo kh«ng h×nh thµnh dÉn ®Õn t¹o ra tÕ bµo 4n tõ tÕ bµo mÑ 2n (NÕu x¶y ra ë lÇn nguyªn ph©n ®Çu tiªn cña hîp tö)                                                      

                                                  ®a béi ho¸
   TÕ bµo mÑ 2n nguyªn ph©n                           TÕ bµo con 4n

- Trong gi¶m ph©n vµ thô tinh: Kh«ng h×nh thµnh thoi ph©n bµo t¹o ra giao tö ®ét biÕn l­ìng béi 2n. Giao tö ®ùc vµ c¸i ®Òu bÞ ®ét biÕn (2n) kÕt hîp t¹o ra hîp tö 4n

P:        2n     x     2n

         ®b
         ®b

GF1:    2n           2n

F1:
         4n

2. 

- Vai trß cña gièng (kiÓu gen): qui ®Þnh giíi h¹n n¨ng suÊt. KÜ thuËt s¶n xuÊt (m«i tr­êng): Qui ®Þnh n¨ng suÊt cô thÓ cña mét gièng, trong giíi h¹n møc ph¶n øng do gièng qui ®Þnh. N¨ng suÊt (kiÓu h×nh) lµ kÕt qu¶ cña sù t­¬ng t¸c gi÷a gièng vµ kÜ thuËt s¶n xuÊt.

- NÕu cã gièng tèt mµ kÜ thuËt s¶n xuÊt kh«ng phï hîp th× kh«ng tËn dông ®­îc n¨ng suÊt cña gièng. NÕu kÜ thuËt s¶n xuÊt phï hîp nh­ng gièng kh«ng tèt còng kh«ng thu ®­îc n¨ng suÊt cao. §Ó thu ®­îc n¨ng suÊt cao nhÊt ph¶i biÕt kÕt hîp gi÷a gièng tèt vµ biÖn ph¸p kÜ thuËt phï hîp. 
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(2 ®iÓm)
	a. 

– Ta cã:  Sè tinh trïng ®­îc thô tinh = sè trøng ®­îc thô tinh = sè hîp tö = 4.000( v× tØ lÖ sèng sãt cña hîp tö lµ 100%)

   - V× hiÖu suÊt thô tinh cña trøng = 100%   ( Sè tÕ bµo sinh trøng = sè trøng ®­îc thô tinh = 4.000 (tÕ bµo)

   - V× hiÖu suÊt thô tinh cña tinh trïng = 50% ( Tæng sè tinh trïng ®­îc t¹o ra lµ:    
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    - Sè tÕ bµo sinh tinh lµ: 
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b. - Gµ m¸i cã cÆp NSTgiíi tÝnh :   XY

- Sè l­îng gµ m¸i trong ®µn lµ:  60%. 4000 =  2400 (con)

( 2400 con gµ m¸i XY ®­îc h×nh thµnh tõ 2400 tÕ bµo trøng lo¹i Y ®­îc thô tinh

- Sè l­îng gµ trèng trong ®µn gµ con:

               4000 – 2400 = 1600( con)

( 1600 con gµ trèng ®­îc h×nh thµnh tõ 1600 TB trøng lo¹i X  ®­îc thô tinh. 
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